

LIAO YUAN RI BAO



2024年5月





日 星期一

四月十三小溝

总第9006期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

解码开门红 读懂新吉林

吉林连续两年一季度经济增速领跑全国探析

在经济发展的"赶考路" 上,吉林再次交出一份亮眼

今年一季度,吉林省 GDP同比增长6.5%,高于全 国1.2个百分点,增速排名第 一,领跑全国。相同的一幕 曾出现在去年:2023年一季 度,吉林省GDP同比增长 8.2%, 高于全国 3.7 个百分 点,居全国各省区市第一位。

连续两年一季度经济增 速领跑全国,吉林何以能?

中国人民大学经济学院 教授、国家"万人计划"教学 名师方福前分析认为,"吉林 省一季度经济运行已经从恢 复增长步入了正常增长的轨 道,供需两端呈现协同发力、 同步向好态势,整体发展势 头良好。这其中,吉林省'一 主六双'高质量发展战略和 '四大集群''六新产业''四 新设施'与经济复苏的速度 比较快、增长率比较高,有很 大的关系。"换言之,"吉林省 的政策与经济结构、产业结 构密切相关,发展战略、产业 政策和改革举措,对吉林省 的经济结构、产业结构有针

对性地推动和促进作用。"

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

省委书记景俊海说,推 动吉林全面振兴率先取得新 突破,最根本的是要把习近 平总书记关于新时代东北全 面振兴的重要讲话重要指示 精神落到最实处,向改革要 生机,向开放要空间,向环境 要活力,向创新要动能,打造 更多新质生产力,让吉林稳 在"上升期"、稳在"快车道", 努力把总书记擘画的宏伟蓝 图变为美好现实。

经济增速奋力领跑的背 后,是一个怎样的吉林?

读懂吉林,必须读懂吉 林新时代历史方位

这是一个站在东北振兴 大潮激荡新起点上的新吉林。

党的十八大以来,习近 平总书记10次踏上东北大 地,3次主持召开座谈会,中 央出台一系列支持东北的重 要文件,政策接续叠加、效应 持续放大。去年9月7日,总 书记主持召开新时代推动东 北全面振兴座谈会时强调, 东北一定能够重振雄风、再 创佳绩。同年10月27日,中 央政治局会议审议通过了 《关于进一步推动新时代东 北全面振兴取得新突破若干 政策措施的意见》,支持领域 之宽、力度之大、含金量之高 前所未有。总书记在2024年 新年贺词中把"东北全面振 兴谱写新篇"摆在国家区域 战略实施成效的第一位。中 央举旗定向,振兴东北之风 劲吹,这就是吉林所处的时 代大潮、发展大势。

这是一个发展进入"上 升期""快车道"的新吉林。

去年,吉林经济增速-季度全国第一、上半年全国 第四,均是有统计记录以来 的最好位次;全年增速全国 第七,是近30年最好位次;财 政收入增速全国第二,是历 史上最好水平。今年一季 度,在去年第一、基数很高的 情况下,继续高开高走。其 中标志性指标之一的区域创 新能力提升幅度全国第一 位,科研物质条件指数居全 国第五位,科技促进经济社 会发展指数居全国第十一 位,高校科研院所科技成果 本地转化的合同金额占比达 到94.3%、居全国第二位,国 家科技型中小企业户数增幅 全国第一位。

这是一个"诗与远方"浪 漫相逢的新吉林。

吉林是避暑胜地、滑雪天 堂,拥有长白山、松花江两块 "金字招牌",汽车文化、电影 文化、冰雪文化、农耕文化独 树一帜。吉林是新中国电影 事业的摇篮,这几年在吉林取 景拍摄的《人世间》《父辈的荣 耀》等一批影视作品火遍全 国,去年推出的动画电影《茶 啊二中》带红长春市54路有 轨电车等一批新晋打卡地,票

房收入冲进全国前三。 文旅大数据监测显示,5 月1日,吉林省接待游客量321 万人次,日均同比增长80%。 从客源地看,省外游客占比 37%;从景区景点看,长白山接 待游客同比增长330%,长春净 月潭增长406%,敦化六鼎山增 长119%。长春"这有山"、动植 物公园,吉林雾凇岛、红叶谷, 梅河口"东北不夜城",延边大 学"网红墙"等全部开启"人从 众"模式……

旅游热带给吉林的,绝 不仅仅是人气,比人气更重

要的是全国各地人民对东北 振兴的强烈信心,比信心更 重要的是东北振兴拥有了换 道超车的宝贵机遇。不少经 济专家预言:文旅的火,一定 会带动其他产业的火。东北 全面振兴实现新突破,可能 从文旅开始。

至少,在吉林,我们看到 了"未来已来"的趋势。

读懂吉林,必须读懂吉 林新征程发展布局

去年9月7日,总书记在 新时代推动东北全面振兴座 谈会上首次提出"发展新质 生产力",吹响新一轮振兴突 破的号角。吉林迅速行动, 召开省委十二届四次全会, 对新时代吉林全面振兴率先 实现新突破进行战略性定 位、整体性谋划、系统性部 署,提出加快培育大农业、大 装备、大旅游、大数据"四大 集群",发展新能源、新材料、 新医药、新康养、新服务、新 电商"六新产业",建设新基 建、新环境、新生活、新消费 "四新设施",推动老工业基 地实现蝶变升级。

(下转第二版)

强化服务意识安全意识忧患意识 确保广大市民游客平安祥和过节

沈德生以"四不两直"方式暗访"五一"假期便 民服务热线、值班值守、安全生产等工作

提升文旅诉求办理效率和热

本报讯(记者 徐楠 王 彦雨)5月3日,市委书记沈 德生就贯彻落实习近平总书 记对广东梅州市梅大高速茶 阳路段塌方灾害作出的重要 指示精神,以"四不两直"方 式暗访"五一"假期期间便民 服务热线、值班值守、安全生 产等工作,看望慰问在岗工 作人员,并向全市广大劳动 者致以节日问候。

让天更蓝 山更绿 水更清

丽中国建设的辽源新篇。

在12345政务服务便民 热线平台,沈德生听取了近 一阶段"接诉即办"改革进展 汇报,详细询问节日期间诉 求受理、值班安排、转办督办 及办结率等情况,并在热线 系统平台上查询当日市民来 电诉求,深入了解用水、耕地 等群众急难愁盼问题接单和 处理过程,与工作人员探讨

线接通率的措施办法。沈德 生强调,"五一"假期,我市迎 来旅游高峰,12345 便民热 线架起了党委政府与人民群 众、外地游客的"连心桥",是 反映社情民意的"晴雨表"。 要树立"民生无小事"理念, 常态化做好节假日"接诉即 办"工作,进一步提升服务质 量,确保热线接听畅通、服务 热情、转办高效,绝不能将工 作形式化、口头化。要协同 联动各级部门,精准专业回 应,解决群众诉求,做到事事 有回音、件件有答复,保障民 生实事办得更好更实,让广 大游客在辽源"吃住行游娱 购"开心舒心。

随后,沈德生调度了解 假期值班值守情况,对安全 生产工作进行重点交办。 他强调,"五一"期间人员客 流车流高度集中,各类风险 隐患也会随之叠加。全市 上下要认真贯彻落实习近 平总书记重要指示精神,切 实从梅大高速茶阳路段塌 方灾害中汲取教训、举一反 三,进一步压实工作责任, 紧盯建筑施工、道路交通、 城镇燃气、消防、危化品、大 型群众性活动等领域,深入 查找当前安全防范工作的 薄弱环节和短板不足,采取 有力措施管控重大安全风 险。特别要加强对景区景 点、旅游场所设施的安全检 查,抓好安全生产和运行保 障,让市民群众、外地游客 在辽源度过一个平安、欢乐

沈德生调研文旅项目建设、文旅消费市场时强调

推动辽源新文旅产业高质量发展

本报讯(记者 徐楠 王 彦雨)5月4日,市委书记沈 德生来到我市部分景区景 点和文旅项目施工现场,调 研文旅产业、文旅市场等发 展情况。他强调,要深入学 习贯彻习近平总书记关于 文化和旅游工作、安全生产 重要论述和重要指示批示 精神,统筹发展和安全,突 出体育和生态主题,推进建 设一批特色文旅项目,持续 营造温馨舒适的文旅市场 环境,打造区域性休闲旅游 目的地。

今年"五一"假期,我市 景区景点迎来近几年客流最 高峰。悦动辽源欢乐荟园区 日均接待游客达4万人次, 上演"人从众"热闹景象。沈 德生走进景区,与项目负责 人深入交流,详细了解节日 客流变化、活动演出、安全生 产等情况。他指出,要紧盯

当前旅游市场需求变化,聚 焦吃、住、游、乐、购、文、体全 链条发展,科学规划文旅产 品矩阵,深化业态融合、丰富 业态供给、拓展消费场景,结 合四季特色开发一批新节 目、新 IP, 不断丰富和提升 游客体验,进一步让人气聚 起来、市场旺起来。特别要 把握节日旅游规律特点,用 好12345等服务热线,把"听 劝"体现到辽源文旅服务全 过程和各环节,加快提升基 础接待能力,不断优化消费 环境和市场秩序,让更多游 客愿意来、还想来。

在北部采煤沉陷区,黑 金小镇、那兔主题乐园、天 楹重力储能科普基地、河湖 连通水系治理等项目加快 建设。沈德生强调,要牢固 树立"绿水青山就是金山银 山"理念,注重整体规划、系 统布局、差异发展,统筹推

业开发,做好内涵品质提 升、环境线路优化、特色场 景打造等文章,提供更多沉 浸式、个性化、高品质产品, 切实把采煤沉陷区打造成 新型文旅消费集聚区。各 责任部门要主动靠前服务, 做好要素保障,科学组织施 工,以文旅项目快建设推动 辽源文旅产业快发展。

调研中,沈德生指出, 要针对假日旅游的新形势 新特点,进一步提升安全管 理能力和应急处突水平。 各级各部门和景区景点要 以"时时放心不下"的责任 感,强化值班值守,抓实隐 患排查,加强安全生产、防 灾救灾等各项工作,确保人 员密集场所、景区景点等安 全有序运营,让广大市民游 客在辽源放心消费、平安过

市九届人大常委会举行第十九次会议

本报讯(记者 于芯)4月 29日,市九届人大常委会举行 第十九次会议。市人大常委 会主任李兆宇,副主任邵志 刚、杜立智、郑力忠、李莉,秘 书长肖向前及委员共39人出 席会议。副市长吕明,市中级 人民法院院长王钰,市人民检 察院检察长余畅及市监察委 员会相关负责人列席会议。

会议由李兆宇主持。 会议审议了市人大常

会《关于检查〈中华人民共和 国公共文化服务保障法〉〈吉 林省公共文化服务保障条例〉 贯彻实施情况的报告》;审议 了市政府《关于全市社区矫正 工作的情况汇报》《关于城市 安全均衡供水(城市精细化管 理专项)工作情况的报告》《关 于社会保险工作情况的报告》 《关于辽源市市级行政事业性 国有资产管理情况的报告》; 表决通过了《辽源市第九届人

民代表大会常务委员会代表 资格审查委员会关于个别代 表的代表资格的报告》;表决 通过了辞职事项和人事任免 事项。李兆宇向被任命人员 颁发任命书。按照《吉林省组 织实施宪法宣誓制度办法》的 规定,被任命人员进行了宪法

召开联组会议,对市级行政事

专题询问。郑力忠主持专题 询问会议。会上,市人大代表 围绕国有资产管理政策、如何 有效化解行政事业性资产负 债提高资产质量、闲置沉淀资 产如何盘活发挥效益、全市行 政事业单位办公用房总体情 况、南部新城中心医院新楼建 设情况及优化医疗系统资源 配置、优化教育资产均衡配置 等方面进行了现场提问。市

市卫健委、市教育局相关部门 负责同志作为应询方参加会 议。应询方诚恳接受询问,认 真回答问题,提出整改和具体 举措,进一步增强了破难题、 抓落实的责任担当。 市人大常委会组成人

机关事务管理局、市住建局、

员,部分市人大专门委员会 委员,市人大代表、群众代表 和市人大机关副处级以上干

辽源市人民代表大会常务委员会公告

辽源市第九届人民代表 大会代表名额为291名,市九 届人大常委会第十八次会议 时实有代表277名。

市九届人大常委会第十 名。其中:调离本行政区3名

蔡爽、龙山区的崔晓飞),辞职 1名(东辽县的张帆)。依照 《中华人民共和国全国人民代 表大会和地方各级人民代表 八次会议以来,代表出缺4 大会代表法》的有关规定,他 们的代表资格终止。依照《中

华人民共和国全国人民代表 大会和地方各级人民代表大 会选举法》的有关规定,王志 刚的辽源市九届人大常委会 委员职务相应终止。

因代表名额空缺,根据 工作需要,有关选举单位依 法补选了1名市人大代表(龙 山区的韩春峰)。市九届人 大常委会第十九次会议通过 了市人大常委会代表资格审 查委员会关于补选代表的代 表资格审查报告,确认补选 的辽源市第九届人民代表大

会代表的代表资格有效。

截至目前,辽源市第九 届人民代表大会实有代表 274名。

特此公告。

辽源市人大常委会 2024年4月29日

辽源市第九届人民代表大会常务委员会 关于接受李秀武等同志辞职请求的决定

(2024年4月29日辽源市第九届人民代表大会 常务委员会第十九次会议通过)

因工作需要,李秀武等8名同志向 市人大常委会提出辞去所任职务的请 求,依照《中华人民共和国地方各级人 民代表大会和地方各级人民政府组织 法》的规定,辽源市九届人大常委会第

十九次会议决定: 接受李秀武辞去辽源市第九届人 民代表大会常务委员会委员、辽源市 第九届人民代表大会民族侨务外事委 员会副主任委员职务的请求;

接受郑立明辞去辽源市第九届人 民代表大会法制委员会主任委员职务

接受徐洪印辞去辽源市第九届人 民代表大会财政经济委员会主任委员

接受裴劲松辞去辽源市第九届人 民代表大会财政经济委员会副主任委

应终止。

接受吕红辞去辽源市第九届人民 代表大会教育科学文化卫生委员会主 任委员职务的请求;

接受李玉屏辞去辽源市第九届人 民代表大会教育科学文化卫生委员会 委员职务的请求;

接受王建新辞去辽源市第九届人 民代表大会民族侨务外事委员会主任 委员职务的请求;

接受杨光辞去辽源市第九届人民 代表大会人事代表选举委员会主任委 员职务的请求。

会后报市人民代表大会备案。 依照法律有关规定,李秀武同志 的辽源市第九届人民代表大会常务委 员会代表资格审查委员会委员职务相

人事任免名单

(2024年4月29日辽源市第九届人民代表 大会常务委员会第十九次会议通过)

决定任命:

郑晓锋为辽源市能源局局长; 沙文超为辽源市机关事务管

刘红权为辽源市畜牧业管理 局局长; 李秀武为辽源市科学技术局

局长; 姚大海为辽源市信访局局长;

李东为辽源市林业和草原局 局长; 李玉屏为辽源市体育局局长。

王建新为辽源市人大法制委 员会委员;

吕红为辽源市人大农业与农 村委员会委员; 杨光为辽源市人大教育科学

文化卫生委员会委员; 郑秀杰为辽源市人大人事代 表选举委员会委员、市人大常委 会代表资格审查委员会副主任委

员职务;

刘爱国为辽源市人大常委会 代表资格审查委员会委员;

陈文斌为辽源市中级人民法 院副院长。 免去:

杨光的辽源市人大常委会代 表资格审查委员会副主任委员职

黄河的辽源市机关事务管理

局局长职务; 张玉宝的辽源市科学技术局 局长职务;

朱永库的辽源市工业和信息

化局局长职务; 钱立军的辽源市中级人民法 院副院长、审判委员会委员、审判

贾世辉的辽源市中级人民法 院审判员职务;

苏振伟的辽源市人民检察院 检察委员会委员、检察员职务。

报告显示:数字经济正以 多种形式助力乡村振兴

新华社北京5月4日电 (记者 郁琼源 黄韬铭)日前 发布的《中国数字经济高质 量发展报告(2023)》显示,数 字经济正以新技术、新主体 和新模式为内在驱动因素助 力乡村振兴。

报告认为,在新技术方 面,大数据、云计算、区块链 等新兴数字技术与农业、农 村和乡村振兴有效融合,正 在改变和优化传统资源配置 模式,为农业现代化提供新 机遇。在数字技术应用和数 字经济发展过程中,数字经 济助力乡村振兴逐步提高了 供应链、产业链和价值链发 展质效,并促进农业、农村和 乡村市场的数字化、网络化

在新主体方面,报告显 示,在数字经济与实体经济 融合的过程中,我国涌现了 以京东、中国联通等为代表 的一系列新型实体企业,它 们是助力乡村振兴的新主 体。新型实体企业在着力推 动技术创新、主动接触多元 市场主体、支持农业经营者 进入数字生态圈、提供应用 型服务以及培养数字化人才 等方面具有特殊优势。

在新模式方面,报告指 出,从数字化发展水平看,我 国已经形成了数字经济助力 农业农村发展和乡村振兴的 信息平台模式、单品数字化 模式、农业产业园模式和三

辽源地区天气预报:多云 西南风3级 最高气温20℃ 最低气温7℃

产融合发展模式,较为有力 地提高了"三农"数字化发展 水平,有效提升了乡村振兴 发展质效。

中国社会科学院财经战 略研究院日前主办"数字经 济助力乡村振兴"研讨会暨 《中国数字经济高质量发展 报告(2023)》新书发布会。 参加研讨的嘉宾认为,在数 字经济助力乡村振兴中,要 完善乡村数字经济基础设 施,以特色产业引领乡村振 兴全面发展,健全乡村振兴 多元投入机制,着力构建全 链条现代化、数字化服务新 体系,健全数字化发展理念 和政策逻辑,完善紧密型共 享式利益联结机制。

本期主任编辑:张东峰 ● 本版编辑:范家郡 校对:范家郡 制作:范家郡 地址:辽源市文宁路33号 电话:3227814 邮编:136200